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уявленнями; впливати на почуття дитини оповіданнями, де моральне добро викликало б у неї бажання 

перейняти чудовий зразок. 
Серед моральних почуттів вчена виділяє: чесність, відповідальність за свої вчинки. доброту, 

скромність, любов до своєї сім’ї, рідного краю. С. Русова ставить важливі завдання перед вихователями – 
оберігати самовартість особистості кожної дитини, допомогти їй знайти свій незалежний шлях до добра, 
перемогти інертність її духовних сил, викликати активність. 
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У сучасних умовах стрижневим завданням дошкільної освіти є пошук шляхів підвищення якості та 
ефективності морального виховання дітей. На всіх етапах розвитку суспільства мораль виконує роль важливого 
регулятора людської поведінки, людських відносин, а моральність виступає одним із критеріїв оцінки чеснот 
людини. Варто зауважити, що поняття «моральність» і «мораль» є синонімічними. Однак, якщо мораль – це форма 
свідомості, то моральність – практичне втілення етичних норм і принципів, переломлення загальнообов’язкових 

моральних приписів через внутрішній світ конкретної особистості. Від так у світогляді людини моральні норми 
часто збігаються з її внутрішніми мотивами поведінки, діяльності. 

Поняття «моральне виховання» у педагогічній літературі тлумачиться як: 1) цілеспрямований і 
систематичний вплив на свідомість, поведінку вихованців з метою формування в них моральних якостей, які 
відповідають вимогам і нормам моралі; 2) цілеспрямоване формування системи моральних відношень, звичної 
повсякденної моральної поведінки, умінь керуватися суспільними моральними вимогами і нормами; 3) процес 
формування системи відношень особистості до вимог суспільної моралі, моральної свідомості [4, с. 133].  

Сенситивним періодом для активного засвоєння моральних норм і правил, становлення моральних почуттів 

і схильностей є старший дошкільний вік.У цей період розширюється та перебудовується концепція відносин дітей з 
дорослими та однолітками, ускладнюються види діяльності, з’являється спільна робота з іншими дітьми.  

Старші дошкільники характеризуються відкритістю, емоційністю, довірливістю, чуйністю, здатністю 
розрізняти доброта зло, красиве та потворне. Водночас діти можуть швидко входити в пропоновані ролі, в них 
розвинена потреба в нових враженнях, висока пізнавальна активність та інтерес до навколишнього світу.Це стає 
підґрунтям для поступового проникнення дітей у сутність моральних явищ. Спочатку діти розуміють їх на 
емоційному рівні («добре», «погано»), потім починають усвідомлювати відмінності між різними вчинками, глибину 
моральних ситуацій,виявляючи прагнення до наслідування позитивних.  

Різні аспекти проблеми морального виховання підростаючого покоління знайшли відображення в 
дослідженнях: І.Беха, Л.Божович, Л.Виготського, О.Запорожця, Д.Ельконіна, М.Костомарова, Г.Костюка, 
Л.Леонтьєва, С.Максименко, Р.Павелківа, С.Рубінштейна, Г.Сковороди, О.Сухомлинського, К.Ушинського, І.Франка 
та інших.  

Особливості морального виховання дітей дошкільного віку вивчали С.Богданова, А.Богуш, Л.Божович, 
М.Губрієнко, О.Кононко, В.Котирло, В.Кузь, С.Ладивір, В.Петрова, Т.Поніманська, Л.Пивовар, А.Фон та інші.  

На думку Л. Виготського, елементарні моральні уявлення та почуття, найпростіші навички поведінки, які 

набуває дитина, зазвичай, як стихійний моральний досвід, мають стати з «натуральних» «культурними», тобто 
перерости у вищі психологічні функції та становити основу фундаменту для розвитку нових форм поведінки, правил 
і норм [2]. 

Науковці наголошують, що в дошкільному дитинстві закладаються такі моральні якості, як колективізм, 
дисциплінованість, доброзичливість, чесність, толерантність тощо.  

Однією з базових якостей морального виховання старших дошкільників є чесність, що виступає помітною 
вимогою моральності. Водночас вона є складовою різних якостей,як-от: правдивість, принциповість, вірність 

прийнятим зобов’язанням, суб’єктивна переконаність у правильності справи, що здійснюється, щиросердність перед 
іншими і самим собою щодо тих мотивів, якими керується людина, визнання та підтримка прав інших людей на те, 
що їм належить за правом. 

Чесність – це моральна якість, що характеризує людину, для якої стало правилом говорити істину, не 
приховувати від інших людей і самої себе справжнього стану справ. Брехня виникає як компенсація недостатності 
вольової (довільної) поведінки, починає розвиватися, коли у дитини не сформувалася ще потреба в правдивому 
ставленні до інших людей, коли чесність не стала якістю, яка підвищує значимість дитини в очах інших людей.  

Важливу роль у вихованні чесності відіграє включення дитини у світ людей. Діти мають усвідомлювати, 

що людські взаємини є великою цінністю, якуслід підтримувати і збагачувати, поважаючи почуття та інтереси 
інших. Завдання вихователя полягає в тому, щоб допомогти дитині побачити зв’язок як позитивного в людині 
(чесність, доброта, чуйність, допомога тощо), так і негативного.Це навчить її аналізувати та виправляти помилки, 
коригувати свою поведінку. Розмовляючи про чесність, доречно, наприклад, з’ясувати, чому люди говорять 
неправду (бояться покарання, хочуть здаватися кращими, ніж вони є насправді, прагнуть отримати те, чого не 
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заробили). Діти мають зрозуміти, що у правди є вороги – страх, заздрість, жадібність,усвідомити зв’язок категорій 

моралі з реальним життям і переконатися в доцільності правильних моделей поведінки. В такий спосіб вони 
розширять і поглиблять свої знання про сутність і особливості людських взаємин, зможуть проаналізувати їх  на 
основі власного сприйняття. 

Зазначимо, що чесність і правдивість характеризують людину з позицій високих моральних чеснот. Тому в 
старшому дошкільному віці особливу увагу слід звернути на виховання чесності, правдивості, з якими тісно 
пов’язане вміння дотримуватися своїх обіцянок, доводити до кінця розпочату справу, виконувати її вчасно й 
сумлінно, бути відповідальним за своїдії і вчинки, мати власні переконання та відстоювати їх. 

При цьому дієвість виховання чесності в дітей залежить від добору засобів, що стали б спонукати до 

розвитку внутрішньої позиції дошкільника. Чільне місце серед них посідає народна казка, яка є найцікавішим, 
найдоступнішим і ефективним джерелом здобуття моральних знань для дітей старшого дошкільного віку, що 
пояснюється їхніми віковими психологічними властивостями. 

Через казку найкраще пояснити дитині основні поняття моральності– «добро» і «зло». Існує чіткий поділ 
казкових героїв на хороших або поганих. Найчастіше дитина ототожнює себе з позитивним героєм. Моральні 
поняття, яскраво представлені в образах героїв, закріплюються в реальному житті та взаєминах із близькими 
людьми. Як правило, лиходії в казках завжди покарані, тому єдиний спосіб уникнути покарання – не бути лиходієм. 
Для того, щоб казка стала ефективним засобом морального виховання дітей старшого дошкільного віку, доцільно:  

1) використовувати казки у процесі спілкування з дітьми в різних видах діяльності;  

2) у процесі роботи з казкою спиратись на наочність;  

3) дотримуватись системи добору казок: на початковому етапі – короткі казки, уривки з казок про певні 
моральні якості; надалі – казки більш складного морального змісту, що показують не окрему рису чи якість, а 
певний характер героя, його типаж;  

4) підкріплювати отримані знання, уміння та навички читанням казок вдома[1]. 

Методика використання казок у процесі морального виховання дітей старшого дошкільного віку 
реалізовується в єдності трьох напрямів: робота з дітьми, робота з вихователями та батьками, що забезпечує 
повноцінний розвиток моральної свідомості дитини.  

У роботі над казкою вихователі широко послуговуються такими методами, як: приклад головного героя, 
наслідування хорошої поведінки головного героя, спільна гра (розігрування позитивних ролей головних героїв 
казки) тощо.  

Доцільний добір казок виявляється в яскраво вираженому виховному спрямуванні, відповідності тем, 
образів, ідей віковим особливостям дітей, поєднанні словесного матеріалу з елементами гри та самостійної дитячої 

творчості.  

Народні казки допомагають сформуватив дітей моральну свідомість. У казках відображені усвідомлені й 
неусвідомлені життєві проблеми, а також показаний спосіб їх вирішення.  Мова казки доступна дитині, вона проста 
й водночас загадкова. Казка сприяє розвитку уяви, що необхідно для подолання дитиною власних негараздів. Стиль 
казки зрозумілий дитині. Дошкільник ще не вміє мислити логічно, тому казка ніколи не обтяжує  логічними 
роздумами. Дитина не любить настанов, і казка не вчить її напряму. Казка пропонує дитині образи, якими вона 
насолоджується, непомітно для себе засвоюючи життєво важливу інформацію. У ній всі герої мають чітку моральну 
позицію, що допомагає дитині розібратися з моральними дилемами. 

Під впливом казок у дошкільників виникають різноманітні почуття та переживання. Казки мають 
надзвичайну емоційну силу впливу на дітей, несуть у собі позитивний емоційний заряд, здатний викликати 
позитивні емоції. Захоплюючий зміст казки, самобутність дійовихосіб, поєднання фантастики з реальністю, 
експресивність мовлення мають великий емоційний вплив на дітей. Казка зачаровує дитину образністю рідного 
слова, його красою, колоритністю персонажів, особливостями їх характеру, багатством природи. Вона сприяє 
формуванню у дитини чітких морально-філософських, гуманістичних уявлень про навколишній світ, про перемогу 
добра над злом, торжество справедливості. Вчинки героїв, їхні пригоди викликають співчуття дитини, 
співпереживання. Дошкільники розуміють, що зло завжди повертається до того, хто його скоїв, а за добрі вчинки 

неодмінно віддячують добром.  

Як зазначає О. Запорожець, дітей не задовольняє невизначеність ситуації, коли не відомо, хто «хороший», а 
хто «поганий». Вони намагаються одразу виділити позитивних героїв, приймають їх позицію, негативно ставляться 
до всіх, хто їм заважає. Іноді навіть неживі предмети піддаються суворій критиці, якщо дитина не знаходить, кого 
можна звинуватити в тому, що трапилося. Казка не пропускає і не прощає своїм героям дій, які не відповідають 
їхньому образу. Нескладна характеристика позитивних і негативних героїв допомагає дітям розібратися в їхній 
поведінці, визначити своє ставлення до них, дати адекватну оцінку вчинкам[3]. 

На прикладах казкових героїв діти вчаться оцінювати свої дії та дії інших, порівнюють себе з казковими 
героями, радіють непереможній силі Івана-Побивана, переживають за долю Івасика-Телесика, Котигорошка. 
Позитивний герой казки завжди працьовитий, чесний, справедливий, мужній, шанує старших, дослухається до їхніх 
порад, долає перешкоди, досягає поставленої мети, виступає носієм народної моралі. Якщо ж виявляє непослух, 
потрапляє в складні ситуації і долає надзвичайно багато труднощів. 

Дієвість казки в педагогічній роботі з дітьми визначається тим, що в процесі роботи над нею дитина 
спостерігає різні варіанти взаємовідносин між героями. У дошкільника добре розвинутий механізм ідентифікації – 
процес емоційного об’єднання себе з іншою людиною, персонажем і засвоєння його норм, цінностей, зразків як 

своїх. Тому, сприймаючи казку, дитина, з одного боку, порівнює себе із казковим героєм. З іншого боку, засобом 
ненав’язливих казкових образів дитині пропонуються виходи з різних складних ситуацій, шляхи розв’язання 
виникаючих конфліктів, позитивна підтримка її можливостей та віри в свої сили. При цьому дитина ототожнює себе 
з позитивним героєм. Відбувається це не тому, що дошкільник уміє всебічно аналізувати людські стосунки, а тому, 
що позиція героя привабливіша порівняно з іншими персонажами. Це дозволяє дитині засвоювати правильні 
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моральні норми та цінності, зрозуміти різницю між добром і злом, вибудувати стратегію власної поведінки 

відповідно до засвоєних через казку типів взаємодії між героєм та іншими персонажами. 

Насамкінець зазначимо, що виховання в дошкільників моральних якостей буде найбільш ефективним за 
умови використання народної казки як педагогічного ресурсу.  
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Зміст освіти – один з найважливіших компонентів процесу навчання.Завдяки освіті підростаюче покоління 
повинно навчитися творчо і критично мислити, самостійно поповнювати свої знання.Зміст освіти не може бути 
стабільним упродовж багатьох років. Він постійно змінюється і оновлюється залежно від рівня розвитку науки та 
економіки, соціального замовлення для системи народної освіти.Зміст освіти має відповідати віковим особливостям 
учнів та їх пізнавальним можливостям, розвивати пізнавальні здібності, привчати до аналізу та синтезу, 
узагальнення і систематизації, абстрагування і конкретизації. Для кращого засвоєння навчального матеріалу в 

програмі повинні бути установлені чіткі міжпредметні зв’язки, які давали б можливість визначити ті знання й 
уміння, на які потрібно спиратися при вивченні нового матеріалу [4, с.35]. 

Усі функції змісту початкового навчання відображено у програмах з кожного предмету, які змінюються 
відповідно до нових вимог, методичних рекомендацій, що ґрунтуються на вивченні та узагальненні передового 
педагогічного досвіду. Саме тому вважаємо за доцільне здійснити порівняльний аналіз змісту освітніх програм з 
трудового навчання і технологічної освітньої галузі.  

Відповідно до програми з трудового навчання навчальний матеріал диференційовано за видами діяльності 
учнів (згинання, складання, різання, ліплення) та конструкційними матеріалами (папір, картон, пластилін, природні 

й штучні матеріали), який ускладнюється в кожному класі [4, с.36]. 
Відповідно до Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 21 лютого 2018 р. № 87 (у редакції постанови Кабінету Міністрів України від 24 липня 2019 р. № 688) 
[1], розроблено навчальну програму для загальноосвітніх навчальних закладів (1-4 класи) з технологічної освітньої 
галузі.  

Листом Міністерства освіти і науки України від 10.06.2019 р. №1/9-365 [2] рекомендовано перелік 
навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників для використання у початкових класах 
закладів загальної середньої освіти з навчанням українською мовою у 2019-2020 н.р. Запропоновано до 

використання у освітньому процесі початкової школи такі освітні програми: Типова освітня програма, розроблена 
під керівництвом Савченко О. Я. та Шияна Р.Б. 1-2 клас; 3- 4 клас [3]. 

На відміну від програми з  трудового навчання, затвердженої Міністерством освіти і науки, молоді та 
спорту України у 2012 р., у програмі з технологічної освітньої галузі (2019 р.) не передбачена орієнтовна сітка 
розподілу навчальних годин за темами програмного матеріалу; їх вчитель розподіляє самостійно з урахуванням 
матеріально-технічного забезпечення, бажання учнів та традицій регіону. 
               Враховуючи інтегрований характер компетентностей, у процесі реалізації Типової освітньої програми 
рекомендується використовувати внутрішньопредметні і міжпредметні зв’язки, які сприяють цілісності результатів 

початкової освіти та переносу умінь у нові ситуації. 
Метою технологічної освітньої галузі є формування в учнів здатності до зміни навколишнього світу 

засобами сучасних технологій без шкоди для середовища, до використання технологій для власної самореалізації, 
культурного й національного самовияву.  

Відповідно до окресленої мети, головними завданнямитехнологічної освітньої галузі у початковій школі є: 
залучення учнів до різних видів діяльності, формування вмінь для створення виробу від творчого задуму до його 
втілення в готовий результат; формування в учнів культури праці та побуту, навичок раціонального ведення 
домашнього господарства, задоволення власних потреб та потреб інших, відповідальності за результати власної 

діяльності; формування вміння ефективно використовувати природні матеріали з турботою про навколишнє 
середовище; створення умов для практичного і творчого застосування традицій і сучасних ремесел.  

Зміст технологічної освітньої галузі в початкових класах структурується за такими змістовими лініями: 
«Технічна творчість і техніка», «Світ технологій», «Світ ремесел», «Побут». Змістові лінії, які систематизують 
очікувані результати навчання, спрямовані на формування ключових компетентностей учнів. 

У процесі реалізації програмних вимог слід пам’ятати, що значення технологічної освіти зросте лише тоді, 
коли кожен учитель практично дотримуватиметься принципів розвивального навчання. Під час підготовки до 
кожного уроку потрібно чітко визначати, що нового дізнаються учні, наскільки вони можуть збагатитися 
інтелектуально, якими новими рисами оволодіють, які вміння буде сформовано, зокрема загальнотрудові й 

загальнонавчальні.  
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